

惠水

# 以“五线”为支撑强化人民调解职能

本报讯 为开创基层工作新局面，惠水县司法局紧紧围绕“抓源头、重调节、强服务、促和谐”思路，以人民群众满意为突破点，强化人民调解职能。

夯实基础，打牢工作保障线。进一步夯实地地建设，完成了11个司法所的规范化建设，设立了法律服务工作站、人民调解室、社区矫正室、视频会议室，健全完善了司法所工作职责、司法所长工作职责、司法所工作人员职责及社区矫正工作人员“六不准”等制度，规范了工作流程，促进了基层司法行政工作的健康发展。

排查调处，强化矛盾化解线。健全人民调解组织网络，全面推进矛盾纠纷排查调处工作，充分调动辖区各人民调解组织和人民调解员力量，全面开展排查调处工作，做到防微杜渐，防患于未然。针对矛盾的复杂性和多样

性，聚焦多发、易发的矛盾，重点排查辖区邻里纠纷、婚姻家庭、山林土地等矛盾，分析其原因，及时妥善化解处置，有效地防止“民转刑”案件、群体性事件的发生。

强化管理，增强社区矫正线。充分利用社区矫正管理系统的优势，开展信息化核查，掌握社区矫正对象活动轨迹，从而有效地杜绝社区矫正对象漏管、脱管、重新犯罪的情况。每月组织社区矫正对象到司法所参加集中教育学习和公益劳动，促使其顺利融入社会，预防和减少重新违法犯罪。在重要节点对矫正对象开展走访入户，全面掌握矫正对象的生活、工作动态，及时发现不稳定因素，积极消除隐患。

加强管控，筑牢安置帮教线。针对辖区社情实际，成立安置帮教小组，对帮教对象通过电话访谈方式掌握其家

庭、思想、工作及社会交往情况，运用“动之以情、晓之以理”互动模式，及时向他们传达惠民政策以及安置帮教工作相关政策，鼓励他们重塑生活的信心。通过排查走访，摸清安置帮教对象的底数，从思想上和精神上鼓励和帮助他们实现社会就业和自主创业，有效地预防和减少重新违法犯罪。

强化治理，拓宽宣传服务线。充分发挥宣传的主渠道作用，注重“点、线、面”全方位宣传，通过悬挂标语、发放资料、现场咨询等方式宣传法律法规。加强同村、学校的联动，不断扩大法律宣传的覆盖面，拓宽法律服务的渠道，使法律深入人心，惠及群众，努力营造群众知法、懂法、守法的浓厚氛围。

(来源：惠水县司法局)

## 瓮安县部署禁种铲毒工作

本报讯 为全面加强禁种铲毒工作，坚决遏制非法种植毒品原植物现象，近日，瓮安县组织召开全县2025年禁种铲毒工作动员部署会，推动禁种铲毒工作落地落实，力争实现“零产量、零种植”工作目标。

会议强调，禁种铲毒工作关乎社会安宁与人民健康，要进一步强化禁种铲毒的工作措施。要强化责任落实。压实党政责任，按照到村、到组、到户，到社区、到小区、到楼栋住户100%宣传到位，同时张贴《致全县人民群众的禁种铲毒公开信》，确保禁种铲毒人人知晓、户户有责。要全覆盖开展踏查工作。组织乡镇（街道）、村、组、社区、楼栋踏查队伍，100%深入辖区可能种植毒品原植物的地方开展地毯式踏查，不留死角和盲区。要100%进村入户宣传。在辖区各村（社区）组（小区）悬挂禁种铲毒宣传条幅，张贴禁种铲毒图片，召开村（社区）、组（小区）干部会议，强调禁种铲毒工作的重要性，全面动员村组干部参与禁种铲毒工作，形成合力。要强化执法办案。加强公、检、法部门间的协作，依法严厉打击非法种植毒品原植物的违法犯罪活动，杜绝“只铲毒不立案、只立案不采取措施、只采取措施不追究法律责任”现象的发生。全县各部门要上下齐心，将禁种铲毒的每一项任务、每一个环节都精准落地，确保工作无死角、无漏洞。同时还要求禁种铲毒各成员单位、各乡镇（街道）、村（社区）要高度重视禁种铲毒工作，围绕毒品原植物罂粟种植的重要节点，有针对性地开展禁种铲毒宣传、踏查工作，坚决遏制非法种植毒品原植物现象，切实为守护社会和谐稳定、人民幸福安康筑牢坚实防线。

会上，该县禁种铲毒办有关负责人还解读了《瓮安县2025年禁种铲毒工作实施方案》，通报了全县禁种铲毒工作开展情况，分析了全县禁种铲毒当前的形势、存在问题及下步工作打算。

(来源：瓮安县禁种铲毒办)

独山

## 撑起未成年人成长「保护伞」

本报讯（吴晓华）未成年人矛盾纠纷诱因多样，青春情绪容易激动、心理不成熟，容易因一些小摩擦处理不好而引发较严重的后果，妥善化解涉未成年人矛盾纠纷，为其创造良好的成长环境，是全社会共同的责任。近日，独山县高级中学发生了一起因学生打篮球互相摩擦而引发的健康权纠纷，该校法治副校长罗钧接到通知后，及时联系人民调解员到学校参与联动调解。

调解过程中，法治副校长通过了解纠纷发生整个过程，找准矛盾纠纷焦点，分别与双方当事人及家长进行面对面沟通，了解各方诉求，倾听各方意见，主动对学生及其家属进行心理疏导，同步开展释法说理工作。经过调解，学校、学生及家长达成共识，该起涉未成年人纠纷得到圆满化解。此次调解不仅维护了校园的和谐稳定，也为未成年人的健康成长提供了有力保障，避免双方矛盾进一步升级和恶化。

下一步，独山县法院将继续加强法治副校长的管理，强化院校联动，形成优势互补、协同发力的局面，同时积极探索更加有效的调解方法和路径，更好地为未成年人的健康成长保驾护航，共同撑起未成年人成长“保护伞”。

## 龙里龙坪社区

### 开展防范消防诈骗知识宣传

本报讯（罗燕萍 严正莉）近期，利用消防安全培训等名义出现的消防培训班诈骗花样层出不穷。为防止更多的居民上当受骗，近日，龙里县冠山街道龙坪社区开展了防范消防诈骗知识宣传活动。

活动当天，社区工作人员、网格员、志愿者等到辖区人员较多的小广场、商铺门面等进行防范消防诈骗知识宣传，向居民宣传了消防诈骗的套路。征收押金、承诺退款就是其中最常见的套路，就是一些诈骗机构向社会单位征收押金，并承诺只要在在规定时间内不发生火灾安全事故就能全额退款；还有就是劣质产品高价推销，一些不法分子冒充消防部门人员，出版、盗版各类消防书籍、图册等，以诈骗手段高价推销伪劣产品等。

在宣传过程中，社区工作人员及网格员还向居民宣传了家庭防火要注意“三清三关”：清走道、清阳



社区工作人员向群众宣传防范消防诈骗知识

台、清厨房、关火源、关电源、关气源，以及其他消防安全知识。

通过宣传活动，让社区居民大大提升了对防范消防诈骗方面的意识，有效地减少财产损失。

(来源：三都公安)

## 三都公安

### 用心用情办实事 为民办事显真情

本报讯 近日，三都水族自治县三合街道的陈先生将一面印有“热情服务 尽职尽责”的锦旗送到三都自治县政务服务中心公安窗口，感谢办事民警优质高效的便民服务。

在此之前，陈先生到政务中心公安窗口求助：他母亲李某早年因婚姻关系到广东省廉江市横山镇生活，由于文化程度不高，再加上患有精神疾病，对办理户口不够重视，所以一直没有户口，给生活造成了诸多不便，希望户籍民警能够提供帮助。民警立即收集李某补录户口的相关材料，并经过10余天的不懈努力，成功为李某办理好了补录户口。

陈先生对政务服务中心公安窗口的同志说：“真的太感谢你们了，没想到你们的服务这么好，办事效率这么高，为我们解决了实际困难！”

(来源：三都公安)

# 珍爱生命 远离毒品

